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Flecken Bruchhausen-Vilsen 
________________________________________________________________________________________ 

 

P r o t o k o l l 
Sitzungsnummer: Fl/Rat/014/14 

 

über die Sitzung des Rates am 16.10.2014 

 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:10 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses in Bruchhausen-Vilsen 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

Herr Peter Schmitz  

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Lars Bierfischer  

Frau Meina Fuchs  

Herr Bernd Garbers  

Herr Dr. Dr. Wolfgang Griese  

Herr Hermann Hamann  

Herr Willy Immoor  

Herr Heinrich Klimisch  

Herr Walter Kreideweiß  

Herr Arend Meyer  

Herr Werner Pankalla  

Herr Bernd Prumbaum  

Herr Ingo Rahn  

Herr Ulf-Werner Schmidt  

Frau Stephanie Schmitz  

Herr Bernd Schneider  

Herr Heinrich Schröder  

Herr Günter Schweers  

Frau Christel Stampe  

Herr Thomas Tholl  

Herr Dietrich Wimmer  

 

Verwaltung 

Herr Bernd Bormann  

Herr Andreas Schreiber  

Herr Horst Wiesch  

 

Abwesend: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Heiko Albers  

Frau Ulrike Lampa-Aufderheide  



Seite 2 

Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-

fähigkeit 

 

Bürgermeister Schmitz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass 

der Rat mit Ladung vom 30.09.14 ordnungsgemäß geladen wurde und beschlussfähig ist. 

 

Gegen die Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben. 

 

Insbesondere begrüßt Herr Schmitz den Bürgermeister der Gemeinde Süstedt Herrn Reinhard 

Thöle.  

 

 

 

Punkt 2: 

Genehmigung des Protokolls über die 13. Sitzung vom 24.09.2014 

 

Das Protokoll wird ohne Einwände genehmigt.  

 

Ja: 20  Nein: 0  Enthaltungen: 1   

 

Punkt 3: 

Zusammenschluss der Gemeinden Bruchhausen-Vilsen und Süstedt zu einer neuen Ge-

meinde innerhalb der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen 

Vorlage: Fl-0114/14 

 

Bürgermeister Schmitz erläutert die bisherigen Verfahrensschritte. Am heutigen Tage sollen 

sowohl der Rat des Fleckens als auch der Rat der Gemeinde Süstedt den Zusammenschluss 

beider Gemeinden zu einer neuen Gemeinde beschließen.  

 

Herr Bierfischer erklärt für die SPD-Fraktion, dass Süstedt weiterhin die Heimat für die bishe-

rigen Einwohner und Einwohnerinnen bleiben wird. Wichtig sei, dass der Zusammenschluss 

auf freiwilliger Basis vollzogen wird. Aus diesem Grund könne die SPD-Fraktion den Zu-

sammenschluss uneingeschränkt zustimmen. 

 

Herr Schneider lobt die vertrauensvolle Zusammenarbeit beider Gremien und beider Gemein-

den. Im Hinblick auf das größer werdende Straßennetz stelle sich für ihn die Frage, ob man 

zur neuen Wahlperiode gegebenenfalls einen separaten Wegeausschuss bildet. 

 

Nach den Ausführungen von Herrn Dr. Dr. Griese sei aus den Erfahrungen bei der Fusion mit 

der Gemeinde Engeln festzustellen, dass es keine Probleme gibt. Für Süstedt seien aufgrund 

der bisherigen Verhandlungen sehr gute Ergebnisse vereinbart worden. Teilweise würde es 

sogar zu einer Verbesserung der bisherigen Situation führen. Dennoch gäbe es einige Mitglie-

der innerhalb der CDU, die Wert darauf legen, dass die Hebesätze für Steuern und Abgaben in 

beiden Gemeinden möglichst schnell vereinheitlicht werden. 

 

Frau Schmitz appelliert ebenfalls an die Ratsmitglieder in Süstedt, bereits zu den Haushalts-

planberatungen für das Jahr 2015 die Hebesätze auf das Niveau des Fleckens anzupassen. Aus 
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ihren Erfahrungen kann sie berichten, dass die Bürger aus Süstedt sich nicht sorgen müssen. 

Der Flecken habe sich bisher immer an die vereinbarten Absprachen gehalten. 

 

Der Flecken Bruchhausen-Vilsen schließt sich zum 01.11.2016 mit der Gemeinde Süstedt zu 

einer neuen Gemeinde innerhalb der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen zusammen. Die neu 

entstehende Gemeinde soll den Namen „Bruchhausen-Vilsen“ tragen. 

 

Die Ergebnisse, die sich aus den Fusionsgesprächen ergeben haben (siehe Anlage zur Be-

schlussvorlage) bilden die Grundlage dieses Zusammenschlusses. Hieraus ist der noch abzu-

schließende Gebietsänderungsvertrag zu erarbeiten. 

 

Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Schritte einzuleiten. 

 

Bürgermeister Thöle bedankt sich für das positive Ergebnis aus dem Flecken und die fairen 

Verhandlungen.  

 

Ja: 20  Nein: 1  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 4: 

Berufung einer Gemeindedirektorin / eines Gemeindedirektors 

Vorlage: Fl-0111/14 

 

Bürgermeister Schmitz verabschiedet Herrn Wiesch als Gemeindedirektor des Fleckens, der 

über 14 Jahre diese ehrenamtliche Funktion im Flecken ausgeübt hat. In dieser Zeit seien viele 

wichtige Entscheidungen auf den Weg gebracht worden. Exemplarisch nennt er die abschlie-

ßende Herstellung der Baugebiete Eselsort, Pattacker und Hoppendeich, die Erneuerung der 

Straße Zum Holzhof, die Herstellung des Kreisverkehrsplatzes, die Entwicklung des Gewer-

begebietes Kreuzkrug, den Neubau des Tourismusbüros beim Bahnhof, die Sanierung des 

Kindergartens, die Herstellung eines Reisemobilstellplatzes, den Neubau der Krippe, die 

Übernahme der Kreisstraße sowie den Neubau des Fachmarktzentrums. Außerdem führt Bür-

germeister Schmitz aus, dass der Flecken Bruchhausen-Vilsen seit 2007 schuldenfrei ist.  

 

Zusammenfassend lässt sich feststellen, dass gerade in den letzten Jahren das Ortsbild des 

Fleckens entscheidend geprägt worden ist. Der Charakter des Fleckens sei nachhaltig positiv 

beeinflusst worden. 

 

Herr Wiesch bedankt sich ebenfalls für die faire und erfolgreiche Zusammenarbeit. Aus seiner 

Sicht seien bei einem Rückblick auch die Platzierung der Dampflok innerhalb des Kreisver-

kehrs als auch die erfolgreiche Sanierung des Bavendamm’schen Hauses für den Flecken 

richtungsweisende Entscheidungen für die Zukunft gewesen.  

 

Aufgrund des Ausscheidens von Herrn Wiesch ist ein neuer Gemeindedirektor des Fleckens 

zu berufen.  

 

Herr Dr. Dr. Griese schlägt Herrn Bernd Bormann vor.  

 

Herr Bormann erklärt, dass er mit der Berufung zum Gemeindedirektor einverstanden wäre. 

 

Der Rat bestimmt, dass die übrigen Aufgaben nach § 106 Abs. 1 S. 2 NKomVG ab dem 

01.11.14 Herrn Bernd Bormann übertragen werden. 
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Herr Bormann bedankt sich für die Wahl. Daraufhin händigt Bürgermeister Schmitz ihm die 

Ernennungsurkunde aus.  

 

Ja: 21  Nein: 0  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 5: 

Bennung eines Vertreters für den Abgeordneten des Fleckens in der zweiten Kurie der 

Hoya-Diepholz'schen Landschaft 

Vorlage: Fl-0112/14 

 

Bürgermeister Schmitz berichtet, dass bisher der Gemeindedirektor des Fleckens Vertreter des 

Bürgermeisters in der zweiten Kurie der Hoya-Diepholz´schen Landschaft gewesen ist. Hie-

ran sollte festgehalten werden. 

 

Der Rat beschließt, ab dem 01.11.14 Herrn Bernd Bormann als Vertreter des Bürgermeister in 

der zweiten Kurie der Hoya-Diepholz´schen Landschaft zu benennen.  

 

Ja: 21  Nein: 0  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 6: 

Mitteilungen der Verwaltung 

 

Mitteilungen der Verwaltung liegen nicht vor.  

 

 

 

Punkt 7: 

Anfragen und Anregungen 

 

 

 

Punkt 7.1: 

Bepflanzung von Straßenrändern 

 

Herr Kreideweiß macht darauf aufmerksam, dass nach seinen Feststellungen bereits sehr viele 

Bäume an den Straßenrändern abgestorben sind und ersetzt werden sollten. 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass in der Sulinger Straße Richtung B6 Bäume in Kürze ge-

pflanzt werden sollen.  

 

 

 

Punkt 7.2: 

Vilser Kirchplatz 

 

Herr Dr. Dr. Griese kommt auf eine Anregung des Ratsmitgliedes Prumbaum zu sprechen, 

wonach einige Bäume auf dem Vilser Kirchplatz die freie Sicht auf die Kirchturmuhr versper-

ren. Aus seiner Sicht sei es an der Zeit, dass diese Bäume gestutzt werden. 
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Bürgermeister Schmitz berichtet, dass nach seinem Kenntnisstand die Kirche im Frühjahr 

nächsten Jahres Baumpflegearbeiten durchführen lassen möchte.  

 

 

 

Punkt 8: 

Einwohnerfragestunde 

 

Die Einwohnerfragestunde wird nicht in Anspruch genommen.  

 

 

 

 

Bürgermeister Schmitz bedankt sich bei den Anwesenden und beendet die Sitzung. 

 

Der Bürgermeister  Der Gemeindedirektor        Der Protokollführer 
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